

# 知责履责尽责 开创县域工作新局面

——在与新任县委书记集体谈话时的讲话

(2015年12月1日)

■ 李纪恒

“郡县治，天下安。”在我们党的组织结构和国家政权结构中，县一级处在承上启下的关键环节，是发展经济、保障民生、维护稳定、促进国家长治久安的重要基础。习近平总书记把县域治理最大的特点形象地概括为既“接天线”又“接地气”，对上，要贯彻党的路线方针政策，落实中央和省、州（市）的工作部署；对下，要领导乡镇、社区，促进发展、服务民生、维护稳定。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央站在时代和全局的高度，提出全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党的战略思想和战略布局。2015年10月召开的党的十八届五中全会，向人民、向历史作出了到2020年全面建成小康社会的庄严承诺。把“四个全面”落到实处，夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利，实现第一个百年奋斗目标，关键在县一级，“四个全面”中的哪一个“全面”都要在县里兑现。一个县就是一个基本完整的社会，“麻雀虽小，五脏俱全”，党政军群、工农商学、公检法司、内事外事无所不有。县一级工作做好了，党和国家全局工作就有了坚实基础。为此，习近平总书记特别强调，现在，县级政权所承担的责任越来越大，需要办的事情越来越多，尤其是在全面建成小康社会、全面

深化改革、全面依法治国、全面从严治党进程中起着重要作用。

郡县之治，重在县委、重中之重在县委书记。习近平总书记指出，县委是我们党执政兴国的“一线指挥部”，县委书记就是“一线总指挥”，是我们党在县域治国理政的重要骨干力量。“万人撑船，一人掌舵”。县委书记在县级各种组织中处于领导核心地位，一个县的兴旺发达、兴衰成败系于一身，虽是“芝麻官”，实际有千钧担。县委书记作为地方一级党委的“带头人”和“当家人”，掌管着上千甚至几千平方公里、十几万或几十万甚至百万老百姓的一个大“家”。群众要生活，经济要发展，民族要团结，社会要和谐，政权要稳固，就看县委书记这个“领头羊”的作用发挥得怎么样。习近平总书记谆谆教诲，“干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就”，是讲到了心坎上。我始终认为，担当是立业之基、成事之要，既然当干部，就应当兢兢业业、勤政敬业，就应当先之劳之、以上率下，用铁的肩膀扛起应该肩负的担子。如果只想当官不想干事，只想揽权不想担责，只想出彩不想出力，干一年、两年、三年还是“涛声依旧”，全县发展面貌没有变化，每年都是重复昨天的故